



奋斗百年路 启航新征程 · 脱贫攻坚答卷

5年来,中行海南省分行“志智双扶”定点帮扶贫困村,助力全省脱贫攻坚 毛招村的脱贫“三算”

■ 本报记者 苏庆明 王培琳
通讯员 胡蓉

畅通的公路打破了闭塞,一座座小洋房替代了铁皮屋,村集体经济摆脱贫“空壳”,建档立卡贫困户全部脱贫……近5年来,五指山市畅好乡毛招村这座昔日贫困山村,在中国银行海南省分行定点帮扶下迎来蜕变。

脱贫攻坚号角吹响以来,中行海南省分行坚决扛起金融机构履行脱贫攻坚的政治任务和社会责任,在毛招村定点帮扶,文昌、儋州、琼海等11家二级分支行也在各市县承担帮扶责任,通过产业就业扶持、志智双扶、消费帮扶、基础设施建设、环境整治等方式,多措并举开展精准扶贫,为我省顺利完成脱贫攻坚任务作出积极贡献。

毛招村的蜕变,离不开扶贫干部的“志智双扶”,是中行海南省分行系统在各地帮扶中不畏艰难、努力攻坚的一个生动缩影——

毛招村处于五指山腹地,59户居民中有19户是建档立卡贫困户。2016年2月,中行海南省分行派驻毛招村帮扶的首任干部余明纲到村里后发现,许多村民酗酒,无所事事。

朱润波是贫困户中的一员。到了2017年,当其他村民在干部帮扶下纷纷有事可干时,他还“整天没事就喝酒”。

学会“计算”——告别“懒惰病”,焕发新活力

“你跟我去一趟海口吧,看看人家怎么卖菜。”6月的一天,余明纲找到朱润波说。他帮朱润波“计算”:村民出村买菜一趟不容易,朱润波可以从外面进货回村当“卖菜郎”,增收有路。

随后,两人北上海口,逛农贸市场、批发商行,看摊贩如何进货、利润多少,度过一天一夜。“这中间果然有钱赚!”朱润波回来后,立即和五指山

市区批发商谈好合作,把鱼菜肉拉回村售卖,第一天就赚了几百元。

“你得有本账本,把账算清楚。”一开始,初中二年级就辍学的朱润波疏于算账,只在心里记个大概,余明纲便教他要记好每天进了多少货、原价多少、售价多少、卖了多少、车辆油费多少。从此,朱润波家里开始增添一本本账本。

学会“计算”,朱润波的生意越做

越顺利。卖菜第一年,朱润波就在政府补助基础上自掏了7万元建了新房。如今,仅依靠卖菜,他年赚10万元以上。“现在基本上都在忙,很少喝酒了。”朱润波说。

在毛招村,像朱润波这样,告别懒散,操起家业过红火日子的贫困户还有很多。余明纲感慨,“经过引导帮扶,大家精神面貌变了,都在想方设法比拼着谁更能赚钱。”

做到“划算”——创新发展思路,获得持续收益

牛卖给别人了,但还养在自己家里——毛招村建档立卡贫困户朱海春体验了这样一把“新鲜事”。

2016年来到毛招村驻村后,余明纲发现,朱海春一家6口人每年收入不过几千元,没钱时就卖牛,但牛一卖了之,只能解决一时之忧。他便巧用“金

牛小牛崽,剩余的,无论牛下多少崽,都归朱海春所有。

买牛人节省饲养管理成本,且两人都可以获得持续收益,觉得非常“划算”,便同意了。这样的“合作”使朱海春养牛具有持续性,到如今他的养牛规模已经扩大到40头。“去年全

家收入比2016年前多了几十倍,日子越来越好!”朱海春说。

余明纲说,虽然朱海春这样的案例并不适合所有农户,但对其他人的创新发展思路颇有启发。如今,该村许多农户不再偏爱“一锤子买卖”,而是思索长远发展之计。

升级“算法”——集体经济破零,带动能力增强

到2017年,毛招村一些农户家开始做得有声有色时,该村发展还有一个尴尬的地方——村集体经济还是空白,使村集体带动贫困户整体发展的能力受限。

驻村干部决定依托产业带动村集体经济发展。从当年开始,中行海南省分行先后累计投入资金70万元,推动毛招村成立农民合作社发展合作社产业,同时帮扶村民的家庭产业。在合作社产业中,贫困户以土地入股,种植28亩树仔菜。该村集体经济从此“破零”。

树仔菜产业发展起来后,中行现派驻点帮扶干部符光胜开始琢磨推动合作社拓展新的产业。他发现,合作社社员、建档立卡贫困户朱志邵养蜜蜂“有两把刷子”,便在他身上动起主意。

在符光胜精心“计算”下,第一步,2020年3月,他先带领朱志邵到一个养蜂基地跟班学习专业技术,升级本领。第二步,让朱志邵在合作社扮演好养蜂带头人角色。合作社出台一套“算法”:每次其他贫困户社员从合作社获得养蜂产业分红,都要拿出一小部分给朱志邵作为他的分红。这一举措激励他合理控制自家养蜂规模,花更多精力带领合作社社员发展养蜂产业。

“最近一次分红,我就获得1万多元。”朱志邵开心地说,去年他的分红和自家养蜂收入加起来达到5万多元。如今的毛招村,不仅有了养蜂示范园,还打造“什仙岭土蜂蜜”品牌,并在中行消费对接帮扶助力下,至今销售额已突破10万元。

改变村民精神面貌,修起进村公路,盖起小洋房,贫困户全部脱贫……在中行海南省分行帮扶下,近5年毛招村发生翻天覆地的变化,村民日子越过越红火。

在全省范围,中行各市县支行还帮扶了其他3个村庄顺利脱贫,并在多个层面助力各地脱贫攻坚。截至2020年末,该行精准扶贫贷款余额已达16.74亿元。

“参与脱贫攻坚这项伟大事业,让群众过上好日子,是我们应有的担当,也是我们的荣耀。”中行海南省分行有关负责人说。

(本报五指山3月7日电)

H 欢度“三八”妇女节

乐享春光

3月7日,女性游客结伴在三亚南山文化旅游区游览,欣赏春光美景。

据了解,随着“三八”妇女节的到来,三亚各景区纷纷推出优惠主题出游活动,给女性同胞送上节日福利。

本报记者 武威
特约记者 陈文武 图/文



海南海岸女警陈滢滢在岗位上迎“三八”妇女节—— 最美“警察蓝”守护海岸线

■ 本报记者 良子 通讯员 冯谋瑞

才能登上渔船。”陈滢滢说。

作为亚龙湾海岸派出所唯一的女民警,陈滢滢并没有因为自己是女性而被特殊对待。与普通男警员一样,哪有重要任务她就往哪里冲,所里的民警们打趣称她为“女大侠”。

维护沿海岸线安全稳定,严防严打偷渡、走私等涉船违法违规行为是海岸警察的重点工作。在6.5公里长的亚龙湾景区沙滩岸线上,陈滢滢需要经常带队进行巡查。

“现在是旅游旺季,景区里一旦发生物品遗失、人员走失或游客之

间的纠纷问题,我们必须全力解决好,这关乎三亚的旅游形象。”陈滢滢说。

管理辖区渔船,抓好“三无”船舶集中清理整治,是亚龙湾海岸派出所一项重要的工作内容。“你看,港口里所有的渔船我们都进行了编号,这艘船是渔民黄字亮的,那艘船是林尚镜家的……每天我们都要过来登船走访。”望着港口里的渔船,陈滢滢如数家珍地向海南日报记者介绍。

自“三无”船舶整治工作开展以来,陈滢滢不畏艰辛,始终冲锋在前,

顶烈日、冒酷暑、蹚河水、爬渔船,喷刷船号……在短短几个月时间就完成了港口内一百多艘渔船的刷号、挂牌和船舶建档工作。由于船管工作开展扎实到位,亚龙湾海岸派出所被省公安厅海岸警察总队评为优秀等次。

入警16年来,陈滢滢屡立战功,先后荣立个人三等功2次。在去年抗击新冠肺炎疫情工作中,她被省公安厅评为先进个人。今年3月,陈滢滢作为优秀女民警,被省公安厅通报表扬。

(本报三亚3月7日电)

我省率先在全国实施
基本医保基金全省统筹统支
基本医保参保人数934万人,参保率稳定在95%以上

本报海口3月7日讯 (记者孙慧 实习生杨颖)海南日报记者从省医疗保障局获悉,2020年我省率先在全国实施基本医保基金全省统筹统支,全省基本医保参保人数934万人,参保率稳定在95%以上。

2020年,我省全省62.8万名建档立卡贫困人口应保尽保、应助尽助,医疗保障共惠及贫困人口就医19.44万人次,减轻医疗费用负担8.37亿元。出台职工医保大额医疗费用补助实施办法,年最高支付限额为30万元,职工医保累计年度最高支付限额达到56万元。为2383名高层次人才投保,购买了1036.2万元人才商业健康团体保险。推出普惠型补充医疗保险“琼保保”,最高报销待遇可达210万元。

去年,海南医保电子凭证成功上线,码激活174.18万人,完成338家定点医疗机构应用落地工作。233家定点医疗机构全部接入国家异地就医管理系统(接入率100%),国家平台异地就医结算48498人次,医保基金支付7.05亿元。被国家纳入开展门诊费用跨省异地就医直接结算试点,与天津、内蒙古以及山西等试点地区进行门诊跨省异地就医直接结算联调测试。

保亭今年计划建389套安居房
每平方米售价不超过7500元

本报保城3月7日电 (记者李梦楠)3月7日,海南日报记者从保亭黎族苗族自治县相关部门获悉,为妥善解决基层教师医务人员、引进人才及本地居民住房问题,保亭近日发布《保亭黎族苗族自治县安居型商品住房建设工作实施方案》(以下简称《方案》),计划于2021年至2025年五年动工建设安居型商品住房3500套,其中2021年计划动工建设389套,每套售价每平方米不超过7500元。

据悉,该安居型商品住房面向符合条件的基层教师医务人员、引进人才、本县居民家庭供应。具体房源分配计划由保亭住房保障与房产服务中心根据报名需求情况制定选房条件和排序统筹安排。值得注意的是,2021年和2022年建设的安居型商品住房将优先用于基层教师医务人员。

下一步,保亭将联合多部门密切合作、形成联动,提高项目审批效率,缩短项目审批时限,加快推进安居型商品住房建设进度。

临高力争将金牌港园区建成新型建筑产业聚集区

本报临城3月7日电 (记者张文君 通讯员王凯)海南日报记者3月7日召开的临高县第十五届人民代表大会第七次会议上获悉,2021年,临高将从全面落实自贸港建设各项部署、狠抓投资工作,促进消费增长、加快推动乡村振兴、加强规划管控、抓好生态文明建设、推动民生事业发展等7个方面发力,确保“十四五”开好局、起好步,奋力谱写建设“三区一园”美好新临高的崭新篇章。

在推进自贸港建设方面,临高将以金牌港园区建设为抓手,深度落实“全省一盘棋、全岛同城化”部署,全面提升临高产业布局。该县计划投资8亿元,启动金牌港园区“五网”基础设施、综合服务中心等项目建设,谋划配套商业综合体、人才租赁公寓楼、港口码头基础设施等项目,力争将金牌港园区建成新型建筑产业集聚区,实现研发、设计、制造、培训、展示、交易等全产业链。

在投资方面,临高将坚持“项目为王”理念,加紧筹划重点建设项目,力争固定资产投资总额达到42.5亿元。该县围绕“国际慢城”、城市更新、“国际设计海岸”、“五网”基础设施、新基建、民生建设等重点领域,启动实施一批重大工程和重大项目,并加快建成南海渔业补给中心、宁能生物质发电等项目。

今年,临高重点打造临高角红色旅游基地,启动海南解放公园创建4A景区,推动公园周边海滩登陆战、军民鱼水等红色景观改造,并推动临高“老八景”改造升级,完善滨海民宿片区基础设施建设。

临高还将加快推动乡村振兴。该县将着力推动冬季瓜菜、水稻制种、香蕉等传统优势产业的改造升级,继续扩大凤梨、凤梨释迦、蜜柚、花卉苗木、沉香、菠萝蜜、柠檬等新兴产业规模,打造热带特色高效农业品牌。

**东京奥运会帆船项目中国队拟参赛名单公布
海南选手毕焜入选**

本报海口3月7日讯 (记者王黎刚)中国帆船帆板运动协会日前公布了东京奥运会帆船项目拟参赛运动员名单,世界冠军卢云秀和雅加达亚运会冠军、海南选手毕焜榜上有名。

毕焜是海南省帆船帆板队的优秀选手,2018年8月6日,他入选第18届亚运会中国体育代表团名单。3月31日,2018年雅加达亚运会帆船帆板比赛男子帆板RS:X经过15轮激烈争夺,毕焜以22个积分排名第一,获得冠军,帮助中国队实现亚运会该项目3连冠。凭借雅加达亚运会夺金的成绩,毕焜获得2018中国帆船年度最佳男运动员奖项。

最近两年,毕焜的成绩非常稳定,保持一流水准。2019年6月,毕焜获得了2019年全国帆船锦标赛冠军和男子场地赛的3项冠军。2020年全国帆船冠军赛在海南万宁神州半岛结束,毕焜包揽男子RS:X级全部4枚金牌。